
СЦЕНАРИИ ВНЕКЛАССНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ 
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ, РАЗРАБОТАННЫХ 

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СРЕДНИХ ШКОЛ РЕСПУБЛИКИ 
УЗБЕКИСТАН

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ВИКТОРИНА 
«ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О РОССИИ» 

(8 класс)

Вологова Т. С.



 2 

Автор-составитель:
старший преподаватель

 кафедры русского языка как иностранного
Института русского языка как иностранного

 РГПУ им. А. И. Герцена 
Вологова Т. С.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ВИКТОРИНА  
«ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О РОССИИ»

Формат проведения — мероприятие

Тема всей игры «Русский язык, культура, история России»

Продолжительность 45 минут

Максимальное количество участников 25-30 человек (возможно раз-
делить аудиторию на группы или выделить несколько лидеров в каждом 
классе / параллели и устроить соревнование между ними). Разработка 
предполагает групповое участие.

Целевая аудитория: учащиеся школы 8 классов, возраст: 13-15 лет

Цель — повышение мотивации к учебной деятельности путём проведе-
ния интеллектуальной игры.

Задачи:
 ⦁ расширить кругозор учащихся;
 ⦁ развить логическое мышление учащихся, сформировать умение 

анализировать разнородные факты, вычленять ключевую информа-
цию, быстро и правильно применять накопленные знания;
 ⦁ воспитать дух соперничества, активизировать взаимодей-

ствие между учащимися, развивать навыки групповой и индивиду-
альной работы;
 ⦁ пробудить или углубить интерес к истории, раскрыть способности 

каждого ученика;
 ⦁ способствовать развитию лидерских качеств.
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Оборудование: ноутбук, мультимедиапроектор, интерактивная доска, 
сигнальные карты для каждой команды, листы для письменного задания, 
призы для команд-победителей.

План мероприятия:
1. Организационный момент 
2. Представление команд или участников, представление жюри
3. Викторина «Интересные факты о России»
4. Подведение итогов и награждение победителей

Ход мероприятия: 
I. Организационный момент:

 ȇ Добрый день, ребята! Вы давно изучаете русский язык. Россия — 
очень большая и богатая страна, здесь живут люди разных национально-
стей; но самым главным её богатством является культура, потому что куль-
тура помогает понимать друг друга. А народы, которые понимают друг 
друга, всегда будут жить в дружбе и мире. 

 ȇ Сегодня вы станете участниками викторины «Интересные факты 
о России», которая покажет самых успешных в изучении русского языка, 
культуры и истории России. 

Жеребьёвка участников и деление на 2-3 группы. Знакомство с прави-
лами игры: викторина «Интересные факты о России» состоит из 8 заданий 
с разным количеством вопросов.  Задания имеют разные формулировки, 
чтобы заинтересовать участников, и располагаются последовательно. Каж-
дый правильный ответ приносит команде 1 балл. Окончательный правиль-
ный ответ после командного обсуждения выбирает капитан. 

Ведущий читает вопрос. Команда обсуждает и, если готова, поднимает 
сигнальную карту. Команда, которая первой поднимет сигнальную карту, 
отвечает на вопрос первой. Капитан указывает на игрока, который будет 
отвечать (или отвечает сам). Если команда отвечает правильно, то игра про-
должается. Если неправильно, то право ответить на этот же вопрос дается 
другой команде. Все правильные ответы складываются, каждая команда 
должна заработать как можно больше очков. 

В конце игры жюри будет считать все очки каждой команды. Выигры-
вает та команда, которая набрала самое большое количество очков. В самом 
начале игроки выбирают капитана команды, придумывают название 
команды и её девиз.
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II. Представление

Представление жюри и каждой команды 
 ȇ Ребята, посмотрите, какое у нас сегодня серьёзное жюри. (Представ-

ление жюри). Сначала каждая команда должна выбрать себе капитана, затем 
название и свой девиз. Даём вам на это 3 минуты. Время пошло! … Готовы?

Далее последует представление капитана, названия команды, её девиза.

III. Викторина «Интересные факты о России» 
(сопровождается показом слайдов презентации)

Электронное приложение (Презентация, pptx). 
Слайды предъявляются по очереди. Даётся время на выполнение зада-

ний. После правильного ответа результаты фиксируются на доске.

IV. Подведение итогов

 ȇ Итак, в интеллектуальной викторине «Интересные факты о России» 
победила команда «….», почетное второе место заняла команда «….». 

 ȇ Итак, в интеллектуальной викторине «Интересные факты о России» 
счет равный, а значит победителями являются обе <или две из трёх> коман-
ды. Победила дружба!

 ȇ Бурными овациями поприветствуем наших участников.

Спасибо за игру! До новых встреч!

Вопросы и ответы викторины «Интересные факты о России»

Задание 1. Правда или ложь?

№ Факт Правда Ложь

1 Традиционные русские блюда отличаются высокой кало-
рийностью *

2 Официальное название России – Российская Федерация. *
3 Солянка — суп с солёными огурцами. *

4 Более 200 лет столицей России был город Санкт-Петер-
бург. *
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5 На территории России проживают менее 100 националь-
ностей *

6 В России живет более 140 миллионов человек. *
7 Русский язык – единственный язык, на котором говорят в 

России. *
8 Алишер Бурханович Усманов — российский бизнесмен, 

миллиардер и меценат. *

Задание 2. Соедините слова с иллюстрациями

крестьянин / щи / зима / дуб / медведь / озеро

крестьянин щи зима

дуб медведь озеро
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Задание 3. Соедините имя человека и его профессию

1. Усманов Алишер Бурханович а) космонавт

2. Чехов Антон Павлович б) российский меценат

3. Васнецов Виктор Михайлович в) писатель

4. Липницкая Юлия Вячеславовна г) математик

5. Понтрягин Лев Семёнович д) фигуристка

6. Юрий Алексеевич Гагарин е) художник

Ответы:
1 2 3 4 5 6

б в е д г а

Задание 4. Здоровое питание, правильное поведение 
в России и не только.

Как правильно питаться? 

Какая еда является правильной?
а) Чипсы
б) Сладости
в) Яблоки

К чему может привести несбалансирован-
ное питание?
а) Все будет хорошо.
б) Здоровье человека измениться, однако 
он все ещё будет жить. 
в) Это может привести к болезням.
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Что означает этот знак?
а) Нельзя рубить деревья
б) Нельзя оставлять мусор 
в) Нельзя ловить рыбу

Что не входит в правила правильного пи-
тания?
а) Ешьте больше фруктов и овощей
б) Вкусная каша не подарит вам силы и 
энергию
в) Организму жизненно необходима вода

Дополните русскую пословицу: … - всему 
голова
а) Мясо
б) Рис
в) Хлеб

Задание 5. Что? Где? Когда?

Ответьте на вопросы.

Вопросы Ответы

ГЕОГРАФИЯ

1. Где можно увидеть дерево Саксаул?
2. Как называется город, в котором жил рус-
ский мастер Левша?
3. На берегу какого озера находится Баргузин-
ский заповедник в Бурятии?

1. В пустыне.
2. Тула
3. Байкал
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КУЛЬТУРА

1. Когда был открыт Императорский Царско-
сельский лицей?
2. Что говорил великий режиссёр Константин 
Дмитриевич Станиславский, когда актёры пло-
хо играли роль? 
3. Что сделал «Левша» в известном произведе-
нии Лескова Н.С.? 

1. 19 октября 1811 года
2. «Не верю!»
3. Маленькую металлическую 
блоху

ИСТОРИЯ

1. В каком году в России появилось движение 
«Раздельный Сбор»? 
2. Как называется караванная дорога, которая 
связала Восточную Азию и Средиземное море? 
3. В каком году основана Москва? 

1. В 2011 году
2. Шёлковый путь
3. 1147

Задание 6. Отгадайте слова.

Известный русский поэт (Пушкин)

* У * * * Н

Русский холодный суп (Окрошка)

* К * * Ш * А

Один из самых красивых городов России (Петербург)

* Е * * Р * * Р *

Задание 7. Загадка.

Его всегда много,
И он очень вкусный.
Его готовят в Узбекистане и в России.
Много риса в нем,
Чем является он? (Плов)
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Задание 8. Кто больше знает?

Даётся задание, которое нужно выполнить всей командой за 2 минуты, 
потом жюри собирает написанные ответы и оценивает.

1. Вспомните и напишите героев русских сказок или литературных 
произведений.
2. Вспомните и напишите известных русских людей.
3. Вспомните и напишите все традиционные блюда России.

Задание 9. Кто составит больше слов?

Перед всеми участниками на слайде представлено слово «Высокопре-
восходительство». Задача каждой команды составить как можно больше 
слов из букв данного слова. Время — 2 мин. Тот, кто составил больше всего 
слов — победил.

Задание 10. Конкурс капитанов.

Каждая команда придумывает слово, связанное с Россией, её историей 
и культурой и пишет его на листе. Из противоположной команды вызы-
вается капитан, который получает лист со словом и должен объяснить 
по-русски своей команде что это, не называя слово. Если уровень владения 
языком позволяет, можно предложить игрокам команды задавать наводя-
щие вопросы, на которые капитан может ответить только «ДА» или «НЕТ». 
В результате кто-то из игроков команды должен угадать слово.


